Natur erlepet

Wie entsteht _ . Biospharenpfad
ein Wald? P Schaafheim

v
Aufforstungen mit
o9 R Nadelbaumen (vor allem
Kiefer), dort wo Laubwald nicht

ertragreich ist.

Windwurf durch Orkan Wiebke
auf groRen Flachen, die darauf
folgenden Anpflanzungen
bilden die heutigen
Jungbesténde: vorwiegend
Eiche, aber auch Buche, Esche,

Kirsche und Douglasie. ; ¥ | Station
¢ Waldgeschichte
" Heute hat die Kerngemeinde \ : -

' Schaafheim ca. 5.000

| B Wie alles begann!
=z Einwohner.

Wie entsteht ein Wald?
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12.000v. Chr.
Altsteinzeit

500 v. Chr.
ROmerzeit

| 830n.Chr.

| |Karolingerzeit | Einwohner)

Erderwarmung nach der
Eiszeit, Entstehung der Walder
in Europa.

1500 n. Chr.
Spatmittelalter

In Schaafheim ca. 8 Villen mit
héchstens 100 Einwohner,
Rodungen entlang der Stral3e
(RoémerstralRe von Dieburg nach
Stockstadt) und zur Gewinnung
landwirtschaftlicher Flachen.

1618 - 1648
30jahriger

I Erste urkundliche Erwahnung

von Schaafheim (ca. 100

In Deutschland betragt die

Waldflache wie heute noch,

i 30% der Gesamtflache;

Allgemeine Holznot; Wegen
Waldweide sind die Walder in

der Nahe Schaafheims sehr

licht; parkartiger Wald mit

Wiesen unter Hutebaumen.

Vorher ca. 1.000 Einwohner,
nachher 100 Einwohner. Der
Wald gewinnt wieder an Flache.

| 1900 n. Chr

1800 n. Chr. |
il B Ende der Waldweide

industrielle

Revolution |

Stallhaltung des Viehs. Durch ¢
natirliche Ansamung (Bild oben
Seite 6) von Eichen entstehen

& die heutigen Altbestande.

Neuzeit.

~ Jungbaume werden nicht mehr g

vom Vieh gefressen.

¥ (Alteichen an Stationen 9 bis 15).

il Nachhaltige Forstwirtschaft auf '

ganzer Flache.




